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                                                      Estado  do Rio Grande do Sul 

                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca                                                                     

28 de Dezembro, 3855 

ATA DA OCTAGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, EM 04 DE 

DEZEMBRO. Presidida pelo Vereador, José Altair Neugbauer e Silva, Secretariado pelo Vereador 

Márcio Luís Jaskulski. Às 19 horas e 35 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, 

Helio José Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos W. Dummer, Sérgio Luís 

Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Octogésima Sexta Sessão 

Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovado por todos os Vereadores. Leitura 

das correspondências recebidas pela Câmara: Convite para formatura, oriundo da Escola 

Municipal Santa Luzia. Leitura do ofício nº 346/2018, oriundo do Poder Executivo. Leitura do 

ofício nº 347/2018, oriundo do Poder Executivo. Leitura do ofício nº 348/2018, oriundo do Poder 

Executivo.Leitura dos ofícios nº 10 e 11/2018, oriundo da Escola Municipal de Ensino 

Fundamental Arlindo Bonifácio Pires. Dando continuidade, passou se a-----------------------------------

--------------------------------------------------------ORDEM DO DIA----------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Vereador Helio José se manifestou: Vereadora Ieda se manifestou: Vereador Fabiano se 

manifestou: Vereador Vino se manifestou: Vereador Luiz se manifestou: Vereador Cylon se 

manifestou: Vereador Sérgio se manifestou:  Vereador Márcio se manifestou:  Presidente 

José Altair se manifestou: Votação do Projeto de Moção nº 12/2018, de autoria do Vereador 

Helio José. Aprovado por todos os Vereadores.  Professor Junior se manifestou: Leitura do 

Projeto de Moção nº 13/2018, de autoria do Vereador Luiz. Leitura do Projeto de Moção nº 

14/2018, de autoria do Vereador Luiz.  Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças 

e Controle Externo, ao Projeto de Resolução nº 16/2018, autoriza a abertura de crédito adicional 

suplementar no valor de R$ 08.530, 00. O Projeto de Resolução nº 16/2018, aprovado por 

todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e 

Redação Final a emenda aditiva apresentada ao Projeto de Lei nº 52/2018, acrescenta redação a 

ementa e ao artigo 1º do Projeto de Lei nº 52/2018.   Discussão da Emenda Aditiva ao Projeto 

de Lei nº 52/2018. Vereadora Ieda se manifestou: “Projeto de Lei sobre o número cinquenta e 

dois de dois mil e dezoito que cria um cargo de engenheiro, extinguindo o cargo de engenheiro 

arquiteto urbanista, por tanto esse Projeto não criará custos mais para o orçamento do nosso 
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município. Portanto a comissão se reuniu juntamente com nosso assessor jurídico doutor Sérgio 

aonde sobre orientação dele se fazia necessário se fez necessário aliás a alteração do artigo 

primeiro do Projeto que acrescenta a emenda ao artigo primeiro sobre o  padrão de coeficiente, 

aonde o Projeto apresentava um coeficiente especifico que deve apresentar o coeficiente quinze 

para que fique correto o Projeto, por isso a nossa comissão resolveu os Vereadores Vino Peter, 

Vereadora Ieda e Vereador Cylon Ivo Nunes a nós acrescentarmos essa emenda aditiva ao 

Projeto para que ele fique correto e não venha a prejudicar o cargo de engenheiro civil que será 

que foi criado e será também aprovado logo após a aprovação da emenda. O meu voto é de 

aprovação a emenda aditiva ao Projeto de Lei cinquenta e dois de dois mil e dezoito.” A Emenda 

Aditiva ao Projeto de Lei nº 52/2018, aprovada por todos os Vereadores. Leitura do parecer 

da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 52/2018, 

cria o cargo de engenheiro de dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei nº 52/2018. 

Vereadora Ieda se manifestou: “Após a aprovação da nossa emenda para correção do Projeto 

aonde se repeti de novo que dentro da mensagem do projeto muito bem esclarecida Projeto 

cinquenta e dois aonde se extingue o cargo de um arquiteto urbanista que já existia  dentro do 

quadro e se cria esse cargo de engenheiro aonde hoje o município possui dois engenheiros de 

provimento efetivo um é contrato administrativo que foi autorizado por essa Casa e se cria hoje 

dentro desse Projeto aprovado pela comissão e aprovado agora nesse momento por essa 

Vereadora que esse profissional vaio elaborar projetos fiscalizar as obras construídas pelo Poder 

Executivo e demais trabalhos também que se faz necessário no nosso município. Por tanto o voto 

da Vereadora é de aprovação para o projeto cinquenta e dois de dois mil e dezoito.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Projeto muito importante até já causou polêmica nessa Casa aonde 

logo na entrada quando foi protocolado, aonde eu fui ver o impacto financeiro referente a esse 

profissional que estava cinquenta e três ponto zero nove por cento, aonde eu levantei essas 

questão aonde em vez do Projeto quarenta e oito cinco quatro cinquenta e esse cinco dois. Veja 

bem aonde foi corrigido após pelo contador e cinquenta e três ponto zero nove baixou para 

cinquenta e um ponto sessenta e dois. Então a importância dessa correção e o mais importante 

ainda é que esse cargo vai a concurso por isso a necessidade também de que se aprove e uma 

necessidade muito grande que nós temos até hoje lida aqui nas correspondências, aonde 

também veio o oficio três quatro meia de um pedido de informação feito por mim, sobre Ruas, 

fechamento de ruas aonde o município aqui em resposta disse que informamos que não consta 

nos arquivos do município informação sobre fechamento de ruas, informada pelo Vereador, 

salientamos que ainda, que não há registros mobiliário das ruas existentes no município. Isso é 

muito importante já tem a questão do seu Renato Finkenauer, aonde ele quis um loteamento e ai 
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foi a necessidade também da água do Rincão do Facão para que se possa levar água da Corsan 

a rede que já se tem um Projeto da Corsan foi documentado de que o diretor da Corsan de que o 

município, aliás, a Corsan só leva a extensão de rede de água se o Prefeito se comprometer de 

entender o perímetro urbano para lá porque a Corsan jamais vai colocar uma rede de água na 

zona rural. Então essa já é uma necessidade também temos a necessidade desse engenheiro 

para que regularize e fala a regularização fundiária dentro do perímetro urbano para que 

demarque as Ruas tem mapa no nosso município já há muitos anos e não tem todos 

administradores que passaram desde então ficou essa lacuna essa principal coisa que já deveria 

de ser umas das primeiras o registro porque hoje quem quer construir em nosso município não 

pode construir se comprou material está parado não se sabe se é por um ano ou por dois anos, 

essa regularização fundiária deixa nós triste depois dessa notícia de semana passada de que o 

cartório notificou o Ministério Público e o  Ministério Público informou o administrador que é a 

Prefeitura Municipal de Chuvisca atual Prefeito hoje de que nenhuma obra hoje pode ser 

disponibilizado alvará de construção até que se fala a regularização fundiária. Então também tem 

outra questão do campo do Universal foi uma aquisição muito importante para o município, mas 

está lá uma área de duas hectares e meia que nós perdemos, aliás, não foi perdido porque vai 

ser colocado no Centro de Eventos a academia ao ar livre que com esse profissional também vai 

ser estendido o perímetro urbano até lá para pode ser legalizado esse terreno essa aquisição que 

é um bem importante para o nosso município que está senso usado para que se  regularize ali 

porque só pode ser regularizado de três hectares para cima. Então veja a importância desse 

profissional em nosso município que já deveria de ter a muito tempo, temos uma quadra da 

Escola Santa Luzia que ficou abandonada não aqui criticando, mas é também um trabalho nosso 

o engenheiro acompanhamento da obra que já poderia estar coberta da quadra da Escola Santa 

Luzia teve erros do engenheiro tem erro também na nossa Avenida, a nossa Avenida também a 

pouco tempo fiquei sabendo que quando foi construída tem divergências em metragem do centro 

do canteiro, tem até para quem não reparou só andar na Avenida vai ver que tem espaço mais 

aberto tem um caminhão ou um ônibus a gente vai passar e tem um local parece que a gente vai 

bater e eu não sabia disso fiquei sabendo que com engenheiro Airton de que para que a obra 

saísse em urgência em, anos passados deixou se fazer pelo mais fácil. Então tem oito metros, 

dez metros, sete metros a Avenida não tem um padrão e por isso também estava sendo trancada 

a construção até aqui do seu Vanderlei aonde foi questionado que deveria de ser estendido até o 

canteiro dez metros, aonde eu achei injusto porque ele tem que obedecer se os demais  ai foi 

aonde o engenheiro me disse que esse erro foi feito e deixado acontecer para que a empresa se 

fizesse a Prefeitura não pagasse multa por um erro dito pelo engenheiro que foi por parte dele. 
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Então são várias questões que assim em nosso município vai ser resolvida por esse engenheiro 

também peço a compreensão de cada Vereador para que a gente possa fazer uma audiência 

pública junto com o chefe do cartório para que a gente tenha essa regularização fundiária. Veja 

bem ninguém pode construir em nosso município e quando pode isso acontecer vão ter que 

intervir junto a esse órgão que é o cartório ao Ministério Público que foi que intimou a Prefeitura e 

para que se faça essa regularização fundiária e para que as coisas aconteçam melhor para o 

nosso povo de Chuvisca, obrigado.” O Projeto de Lei nº 52/2018, aprovado por todos os 

Vereadores..Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação 

Final ao Projeto de Lei nº 56/2018, estabelece critérios para seleção de famílias ao Projeto rumo 

ao desenvolvimento social econômico e sustentável de Chuvisca. Discussão do Projeto de Lei 

nº 56/2018. Presidente José Altair se manifestou: “Só para esclarecimento isso é oriundo da 

renda daquela empresa que construiu as redes de luz da Elecnor e devido aos danos ao meio 

ambiente então essa empresa precisa fazer um projeto social já está previsto no orçamento dela 

por cada município por onde passa é o dano causado ao meio ambiente deve ser ressarcido com 

alguma ação em prol do meio ambiente, por isso então esse Projeto está em votação para 

seleção das famílias que serão beneficiadas.” O Projeto de Lei nº 52/2018, aprovado por todos 

os Vereadores. Leitura do Ofício nº 349/2018, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o 

Projeto de Lei nº 057/2018, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse 

público de servidor para Secretaria Municipal de Saúde. A Presidência encaminha o Projeto de 

Lei nº 057/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. 

Leitura do Ofício nº 350/2018, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 

058/2018, da Lei Orçamentária Anual para o exercício de 2019. A Presidência encaminha o 

Projeto de Lei nº 058/2018 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua 

análise. Votação do pedido de Informação nº 42/2018, de autoria dos Vereadores Cylon, Sérgio e 

Ieda. Aprovada por todos os Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratado na 

ordem do dia passamos ao----------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------Grande Expediente-----------------------------------------------------

Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da 

comunidade que nos assistem a Secretária ali Dona Raquel ao encarregado de obras seu 

Geraldo, demais pessoas da comunidade. Para iniciar quero dar os parabéns a todo grupo GCN, 

União dos Pagos, que aqui fez paz presente ainda alguns é o professor Junior integrantes da 

Invernada desde a mirim, a infanto juvenil e a invernada juvenil a Secretaria e administração que 

fez grande esforço também aos pais que foram acompanhar e torcer pelo nosso grupo GCN 

União dos Pagos no FEGAES, em Cachoeira do Sul, todos fizeram lá uma belíssima 
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apresentação a mirim que foi muito bem, teve problema ali só do horário que foi na madrugada 

acho que prejudicou um pouco, mas assim mesmo foram muito bem e a infanto também foi muito 

bem nas apresentações e a juvenil que ganhou ali até tirou dois troféus de melhor entrada e 

saída no maior concurso de danças do estado. Então estão de parabéns por levar o nome de 

Chuvisca nesse grande concurso que é o FEGAES, em Cachoeira do Sul. Também aqui falando 

em boa apresentação quero dar os parabéns as equipes de futebol aqui de Chuvisca que fizeram 

uma grande final na Copa Santa Auta que é um dos maiores campeonatos de futebol da nossa 

região, onde teve a final nesse final de semana passado, onde o meridional que ali do meu amigo 

Tonhão a equipe que eu faço parte. A gente tem uma parceria nessa equipe onde fomos 

campeão em três anos consecutivos fomos já duas vezes campeão desse campeonato. E 

também meus parabéns ali pelo campeão da segunda divisão também foi time aqui de Chuvisca 

que é o Arce Oriental que disputou por coincidência também por ter ser classificado com o Real 

Palmeira que é também aqui de Chuvisca. Então várias equipes aqui do nosso município 

representando esse campeonato grande que é do município de Camaquã. Também no sub-17 

também tivemos a participação do Manchester dessa vez não deu para ser campeão, mas fez 

uma bonita apresentação jogou bem, e acabou ficando em segundo, mas já tinha sido campeão 

ano passado dessa vez não deu. Então a nossa invernada as nossas equipes de futebol estão 

todos de parabéns levando o nome de Chuvisca tanto nas danças r também no esporte. Antes de 

encerrar quero convidar a todos a participarem da semifinal e final no próximo fim de semana 

aqui no campeonato de futebol sete aqui de Chuvisca ali no campo do Universal no próximo final 

de semana e também antes de encerrar quero avisar aqui que o pessoal preste bem atenção só 

um aviso atenção nas ligações recebidas com início desse zero onze, estão usando não digo 

todos, mas estão usando até para fazer clonagem precisando de informações para clonar número 

de telefone. Então por hoje seria isso ai uma boa noite a todos.” Presidente José Altair se 

manifestou: “Boa noite ao Vice Presidente, aos colegas Vereadores, e as pessoas da 

comunidade que se fazem presentes nessa noite aqui professor júnior, Secretária Raquel, nosso 

assessor jurídico Doutor Sérgio, aos amigos que chegaram agora sejam vem vindos uma boa 

noite especial a vocês e seu Geraldo também ai da Secretaria de Obras seja bem-vindo, todos 

vocês obrigado pela presença. Resta mais uma vez então ai parabenizar a todas as modalidades 

de Chuvisca que nos últimos dias ai foram campões Vereador Luiz trazia notícias de que 

Chuvisca arrematou a Copa Santa Auta, então Vereador. Ano que vem esses ai vão ganhar, que 

bom que Chuvisca se destacando em várias áreas do esporte também ai no Grupo de Danças, 

isso é bom para o nosso nome, porque a política é passageira, mas essas coisas permanecem 

porque nós moramos aqui a gente quer envelhecer por aqui muitos de nós não tem plano de sair. 
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Então é bom quando você vive em união em companheirismo porque somente com União e 

companheirismo se conquista essas coisas, seja um time de futebol, seja um grupo de danças se 

não tiver união um dançar para um lado e o outro para outro não sai a coreografia e os bailarinos 

não encaixa né Vereador Cylon? Tem que haver união, assim também é o nosso trabalho, 

precisa ter união apesar de termos as nossas opiniões nossas divergências e as vezes todas elas 

tem fundamento, mas precisamos chegar num consenso. Quero comentar aqui ontem, fiquei feliz 

por ver a chegada de mais um veículo em nosso município é bom precisamos porque os veículos 

públicos eles têm uma vida útil bem menor de que um veículo particular porque eles não posam 

na garagem, e estão sempre na rua estão andando todos os dias da semana e eles vêm para 

isso, para andar, para atender as necessidades. Então eles se desgastam muito mais rápido de 

que um veículo como o nosso que às vezes fica vários dias parados. Só que hoje fiquei sabendo 

de forma extra oficial até amanhã irei a Prefeitura para me certificar de que parte do valor que 

veio para aquisição desse veículo veio de uma emenda do senador Lasier Martins do PSD, 

partido no qual eu represento aqui. Então já aconteceu outras vezes num governo que fala tanto 

em diálogo tanto em participação um governo que às vezes critica os Vereadores coloca as 

máquinas no asfalto sem necessidade para criticar a gente é quando vem uma ajuda por parte de 

partidos políticos só porque não fazem parte da coligação não são nem se quer citados. Na 

metade do ano veio setenta e cinco mil reais de uma emenda particular do Deputado Danrlei, foi 

na saúde ali para recurso livre ajudou com certeza muitas pessoas aqui setenta e cinco mil reais 

não foi nem se quer citado, um mês depois eu fui lá procurei o Secretário ele é, é verdade 

chegou, ai tirou uma foto. Também foi adquirido aquela Van para levar os pacientes para 

Camaquã para Porto Alegre e para onde for necessário esse novo micro ônibus ou van a fonte do 

recurso a emenda do Deputado Pompeu de Matos está ai o Vereador Fabiano do PDT, Pompeu 

de Matos que meu amigo também outras épocas fui pelo PDT, Deputado Heitor Schuch, 

Vereador Luiz e nós os nove Vereadores aqui contribuímos com nossa emenda impositiva. Hoje 

de manhã ainda falava com Vereador Sérgio está lá no relatório e o tesoureiro Marco deu 

bastante trabalho para ele porque se foram nove rubricas dos nove Vereadores aqui. Quando a 

Van chegou soltaram foguetes se bateu fotos e os Vereadores nem foram lembrados. Então é 

como você dar um presente, e nem lembrar que tudo existe. E hoje chega a esse veículo a 

informação extra oficial que parte dele e uma boa parte veio do Gabinete do Senador Lasier 

Martins do PSD, e a gente gostaria de participar pelo menos para chegar no Lasier Martins e 

dizer olha cara o pessoal está feliz manda mais ano que vem, todos nós temos os nossos líderes 

políticos lá em Brasília e a gente quer que eles mandem mais no ano que vem, agora se ele 

manda não é nem lembrado, nem citado ele poderá não mandar. Então não estou me queixando 
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estou apenas assim, falando o que eu gostaria que fosse diferente que fosse pelo menos 

lembrado de onde veio porque as pessoas que estão no Poder nós estamos a gente passa as 

coisas ficam, Prefeito, Vereador, Vice, cargo de Secretário, tudo passa e o município permanece. 

Então não vale a pena ter orgulho do cargo que ocupamos e menosprezar a fonte das receitas 

que vem para aumentar em nosso município porque a gente sabe que se o município sobreviver 

ter que sobreviver somente do recurso está aqui o Vereado Márcio leu, o orçamento para dois mil 

e dezenove ele é extremamente limitado as coisas grandes nós precisamos de emendas de fora 

e nós precisamos saber agradecer, precisamos pedir e saber agradecer só pedir a gente pode 

parar de ganhar. Uma boa semana a todos que papai do céu continue abençoando nosso 

município com essas gotas de chuva que caíram mais uma vez a gente vê as plantações, ai 

bonitas. Temos agricultores ai com a gente presente está muito bonito que continue assim e que 

esse final de ano seja abençoado por Deus uma boa noite a todos e um abraço aos ouvintes da 

rádio Ideal também.” Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente meu boa noite aio Presidente 

da Casa Vereador Altair, nobres colegas Vereadores nessa noite de hoje, nossos homenageados 

dessa noite em nome do professor Junior Secretária municipal de Educação professora Raquel 

que ainda continua presente em nosso momento importante hoje dessa homenagem a esse 

grupo de invernadas grupos de invernadas a qual, foram homenageadas, comunidade que nos 

assisti nessa noite de hoje, ouvinte da Rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira. Novamente aqui 

quero fazer uma moção especial uma menção especial ao professor Junior esse professor tão 

querido que juntamente com todas as administrações que já passaram no município de Chuvisca 

construiu a história da tradição das invernadas da dança da dança cultural gaúcha. Isso é algo 

que se precisa ser lembrado e essa valorização dessa Casa a esse profissional que 

dedicadamente cada dia cada momento de sua vida dedica a esses alunos; Novamente meus 

parabéns, meu respeito e a minha admiração a essas famílias tão presentes e como dizia o 

Presidente da Casa, Vereador Altair precisa ser lembrado que o que é bom precisa ser lembrado 

e os Vereadores nessa Casa principalmente as duas comissões a qual eu faço parte como 

Vereadora meu primeiro mandato como Vereadora faço parte das comissões a qual  exerço um 

trabalho muito importante na aprovação dos Projetos na elaboração dos relatórios eu como 

relatora dos projetos que hoje essa Casa tem orgulho de dizer nessa noite de hoje que todos os 

Projetos foram deliberados, aonde essa Vereadora sofre uma perseguição muito grande política 

principalmente dos eu colega Vereador de bancada aonde acusa a Vereadora de trancar os 

Projetos nessa Casa a qual preciso lembrar ao povo e ao povo saber das inverdades e 

lembrando aqui as palavras do Vereador Altair do reconhecimento que as pessoas podiam ter do 

trabalhos dos Vereadores, quando as máquinas da Prefeitura foram trancadas e colocadas todas 
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na Avenida já estava elaborado o relatório da comissão com aprovação do Projeto e fica essa 

pergunta o porquê tanta perseguição a essa comissão e a essa porque eu faço parte da 

comissão e que colegas são de outras bancada. Eu quero lembrar que me elegi a Vereadora das 

pessoas de Chuvisca eleita pelo partido onze muito perseguida, mas eu continuarei 

desenvolvendo um trabalho para as pessoas do município, e é esse trabalho que eu continuarei 

fazendo dentro das comissões até o final desse ano de dois mil e dezoito. Hoje também nessa 

Casa chega um Projeto importantíssimo além daqueles que foram todos aprovados com 

emendas também da aprovação do cargo de engenheiro a qual pela consideração de colega 

Vereador de bancada do Vereador Helio considerava que hoje nós precisamos de um engenheiro 

com certeza precisamos, mas aqueles dois engenheiros que tem lá um contratado e outro em 

cargo efetivo. Temos hoje o telhado da quadra poliesportiva da Escola Santa Luzia que ainda não 

foi concluída, hoje falava o Prefeito na nossa reunião de professores que está senso 

encaminhado as organizações para deliberar esse telhado da nossa quadra da escola que foi 

uma verba deixada pelo Prefeito ex-prefeito Ervino Wacholz foi uma verba que ficou nos cofres 

da Prefeitura para construção dessa quadra, isso precisa ser lembrado também não importa que 

essa Vereadora é Vereadora do partido onze elegeu o Prefeito Joel mas ele via lembrar sempre 

daquelas pessoas que construíram um município que fizeram algo e cada um com a sua 

essência cada um com seu profissionalismo constroem algo na sua gestão e aqui  nós somos 

passageiros o que fica é a nossa história é o nosso trabalho, como eu dizia entrou hoje a LOA, a 

Lei Orçamentária aonde vem um orçamento gordo para o nosso município a qual a população 

precisa saber de vinte e nove milhões e algo mais, isso é algo grande e quinze por cento de 

percentual já vem para suplementação de verba ao Poder Executivo. Então a comissão as duas 

comissões hoje tem um trabalho árduo pela frente a partir da semana que vem nas quintas-feiras 

nós nos reunimos a partir das dezessete horas para discussão, elaboração de emenda aonde já 

conversamos com os nobres colegas para nós elaborar as emendas que vão fazer parte 

principalmente da construção da nossa Escola de Educação Infantil que hoje, eu digo como 

Vereadora, mas primeiro como professora e supervisora que a educação Infantil no município de 

Chuvisca que eu falo educação de zero a cinco anos é educação infantil aonde a nossa creche 

de zero a três anos a qual essa Vereadora faz um trabalho como supervisora juntamente com 

seus professores e se senti desassistida, por tanto na nossa aprovação da LOA, do orçamento 

nós precisamos debruçar para trazer uma verba especifica para construir essa Escola para 

manter porque se faz necessário no município e a educação infantil é a primeira etapa da 

educação básica e é prioridade no município e precisa ser visto com bons olhos. Teria muitos 

assuntos ainda para essa noite de hoje, mas fica para próxima semana que deus possa abençoar 
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a semana e todos vocês, muito obrigado.” Vereador Helio José se manifestou: “Cumprimento 

novamente Presidente, colegas Vereadores as pessoas da comunidade que nos assistem já 

mencionados anteriormente. Hoje o orçamento nosso entra no nosso município nessa Casa 

Legislativa aonde nós tínhamos o tesoureiro em férias, também uma demora aqui foi citado 

anteriormente colegas que me antecederam e que nós no município arrecadação de vinte e nove 

milhões. Nosso orçamento de nosso município hoje o município arrecada em recursos em trono 

de dez mil reais, temos recursos vinculados soma no total dezesseis mil reais outros são 

emendas são previsões que podem vir, mas que deve de ser orçado nesse orçamento. Quanto 

mais nós buscar junto aos Deputados com certeza melhorias para nossa comunidade que vem. 

Jamais venho aqui me exibir de que partido sou eleito, sou eleito para trabalhar para o povo já 

até mencionei anteriormente também a preocupação de nós regularizar os terrenos em nosso 

município também foi citada aqui a creche construção da creche regularização dessa creche do 

terreno primeiro porque foi comprado um terreno como comprasse um animal sem documento 

nenhum, só pode registrar de três hectares para cima. Também foi citada aqui que nós tínhamos 

que nós temos dois engenheiros no município com certeza eu sei que nós temos dois 

engenheiro, mas é um contratado e um concursado e esse cargo que se cria aqui é para 

concurso para que tenham dois e se extingue o arquiteto. Vamos continuar com dois, então não 

tem porque dizer assim para o Helio que o hélio tem dois engenheiros ele não sabe ela está 

dizendo que nãos sabe, eu sei, mas aqui é para colocar no concurso. Então é essas verdades 

para que quem assisti quem ouvi a situação no nosso município. Esse engenheiro que veio 

contratado a pouco tempo é para regularizar esses terrenos que ninguém pode construir em 

nosso município, reitero mais uma vez, isso á lamentável quanta gente precisando construir e 

não tem alvará em nosso município a administração passou quantas aqui e se fez mapa e não se 

regularizou esse administrador que hoje o Prefeito está fazendo a sua parte e nós devemos fazer 

a nossa, pressionar junto a esses órgãos que é o cartório chefe do cartório de registro e ao 

ministério público porque foi quem intimou o município é só vai sair a creche depois de regularizar 

o terreno, pra que saibam essa é a verdade não se coloca a carroça na frente dos bois. 

Precisamos de recursos, com certeza vai se precisar muito recurso porque é o município que vai 

ter que arcar com a regularização fundiária contratar uma empresa para fazer um mapa, 

advogados para que faça a regularização que é bem demorado temos um assessor jurídico aqui 

e ele sabe disso, o que vai acontecer em nosso município hoje para ninguém constrói nenhum 

município pode construir uma obra hoje iniciar um alvará de construção. Então essa é a 

preocupação temos que trabalhar e esquecer de que partido o Helio foi eleito e de que partido o  

Helio representa, eu represento o povo que me elegeu, essa preocupação arrepia quando a 
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gente vê certos discursos em nosso município e eu sempre dizia e reitero novamente é um futuro 

escuro para os jovens do nossos filhos em Chuvisca, nessa maneira que vai sendo o nosso 

município conduzido pela política. Aqui deve ser esquecido, aqui não é rancor se usa a Tribuna 

rancor político se usa em uma reunião partidária, agora aqui tem que trazer o rancor do povo o 

que o povo quer como não quer saber o que o Helio está discutindo no partido o povo quer saber 

o que o Helio quer que representa até na comunidade de Chuvisca, quantas pessoas lutaram por 

nosso para que emancipasse o pai do nosso amigo Vereador Márcio, falecido ente querido seu 

Cláudio Nelino Venske, Edson Venske seu Otávio, aqui um lutador, hoje temos a comunidade a 

paróquia São José graças a esse morador essa pessoa que veio e se instalou em Chuvisca que 

lutou junto com outros que lutaram para que nós tivesse um município hoje mas não lutaram para 

o município para pensar em si próprio queriam uma melhoria na nossa comunidade e esse é o 

seguimento que nós temos que dar. Esse é o seguimento, usar os exemplos dessas pessoas que 

queriam o melhor pelo seu povo de Chuvisca, usar o exemplo e cada um fazer o melhor por 

Chuvisca. Emociona muito a gente pensar nessas pessoas que lutavam e hoje aqui se pens em 

questões políticas e não é o que a comunidade quer.” Vereador Helio José  fez uso da palavra 

nos três minutos de líder: “Coisa bonitas como hoje nós temos aqui um professor Junior a 

Secretária de Educação que está fazendo nosso município levando a arte para outros municípios 

o grupo  de dança o profissional que tem e o que o município pode se engrandecer professor 

Junior com certeza muitos vão se espelhar na sua pessoa, isso cada um de nós possa fazer isso 

se espelhar também de motivar e ver o grupo crescer é isso que a gente vem esquece do Joao 

da Maria o que eles estão fazendo cada um oferece aquilo que tem de si, aquele rancor se tem 

aquilo para oferecer eu não preciso dele, tenho que oferecer o bem o de melhor de nosso povo e 

é isso foi por isso que aqui nessa Casa quando eu entrei eu modifiquei as moções para que 

sejam parabenizadas as pessoas que estão no meio de nós presentes e vivas e que esse 

exemplo posso dizer seguido para outros como aqui também tem do futebol que dois 

representantes do nosso município ganharam lá Copa Santa Auta, isso que é bonito que a gente 

deve de parabenizar e engrandecer para que cada um possa esperar dessa mesma forma. 

Quantas coisas nosso município precisa e dependi de cada um de nós. Aqui dizia o colega 

Vereador Presidente dessa Casa sobre as emendas quantas emendas também eu já tenho acho 

que as quatro emendas também se lamenta tinha uma emenda da senadora Ana Amélia aonde o 

governo federal trancou do ministério da agricultura uma emenda de para agricultura e 

disponibilizou para saúde, mas qual a programação Secretaria de Saúde já tem orçamento já no 

final do ano não tem como receber, existe dezenove municípios que estão com a mesma forma 

de que Chuvisca só tem verba na Secretaria de Saúde disponível pela Senadora, mas nosso 
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município e mais outros dezoito municípios não podem receber. Então que nem tive em outro 

curso lá onde tinha nove Vereadores presentes fazendo perguntas buscando conhecimento e 

fazer, se nós não bater nas portas em Brasília ou nos Deputados Federais o nosso município não 

anda sozinho, que bom que o Lasier Martins que fique sabendo partes do recurso de um do polo 

são três carros que chegam essa semana chegou um hoje, chega um amanhã e chaga também 

mais um disco arrastão amanhã. São várias questões aqui cada Vereador que bonito que cada 

Vereador pode usar assim eu conquistei eu trouxe, não interessa se o Prefeito está falando ou 

lembrando, oh foi o Deputado mas o Vereador usa a Tribuna ou aonde ele tiver eu consegui e 

que bom que eu consegui muito mais no ano que vem e assim por diante. Eu disse trabalho para 

o deputado, mas em troca de recurso para o município. Então é dessa forma que nós precisamos 

na sessão que vem não vou me fazer presente já deixo aqui um feliz natal e um próspero ano 

novo na outra semana a gente vai se encontrar após o natal, mas um feliz natal para cada um de 

nós para os munícipes as pessoas que assistem para que nós termos um natal diferente e que 

após o natal a gente possa ver com uma outra mentalidade cada um fazer o melhor de si pelo 

povo independente de tudo de todos, os rancores, obrigado.” Vereador Fabiano se manifestou: 

“Quero aqui mais uma vez cumprimentar os colegas a plateia que nos assisti hoje um número 

expressivo a todos os ouvintes da rádio ideal que nos acompanha nas quartas-feiras após o meio 

dia, nossa Secretária de Educação mais uma vez professora Raquel, ao professor Junior, onde 

vem desempenhando um grande trabalho em nosso município. Ao nosso diretor de obras seu 

Geraldo representante do nosso time Borusci Diegão que se faz presente, meu amigo Lindomar, 

ao Sérgio, a Dona Cecilia, ao Adair, os guris da dança ali que se fazem presentes ainda senhor 

Paulo, que nosso amigo que vem lá da Venezuela sendo apoiado aqui no Brasil quero 

parabenizar meu amigo Lindomar que está dando um suporte a esse rapaz, que vem lá da 

Venezuela que tem passado aquele povo tem passado por alguns apuros ao nosso amigo 

Luciano que arecem chega ai. Então dizer ai que a esse grupo que hoje foi homenageado União 

dos Pagos, que nos orgulha muito ser representado por vocês, estar levando nosso município 

aos outros municípios, onde tenho dois sobrinhos que fazem parte e afilhados que fazem parte 

desse grupo a Gabriela e o Pedro Henrique em seus nomes quero mais uma vez parabenizar a 

todos integrantes desse grupo aos pais ao professor Junior mais uma vez professor Junior 

parabéns pelo teu trabalho é de pessoas assim que a gente precisa para desenvolver nosso 

município. Também nesse domingo tivemos um jogo no seu Helio Tuchtenhagen, campeonato de 

sete, onde tivemos a felicidade do meu time Borusci ter vencido nos dois jogos no sábado e no 

domingo parabenizar a todas as equipes e convida-las já para o próximo domingo no campo do 

Universal, sábado e domingo no campo do Universal que se façam todos presentes, domingo 
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pela tarde também nesse último domingo tivemos na Copa Santa Auta no campo do Santos 

tivemos apoiando e participando lá com nossos time de Chuvisca aonde levaram a taça o time do 

meridional do nossos colega Vereador Luiz do Tonhão, onde a gente estava lá dando um apoio 

junto patrocinando esse time também que é um orgulho para nós também. Ao time Arce Oriental 

que também foi campeão da segunda divisão e a todos os times Chuvisquenses que lá se faziam 

presentes e fizeram bonito, e participam bonito. Também agradecer ao trabalho que pedia que foi 

feio do bueiro lá do Guaraxaim da Serra, próximo ao senhor Alessandro Lisacoski, quero 

agradecer ao pedido que foi atendido ao secretário, a toda equipe da Secretaria de Obras, hoje 

aqui representado pelo senhor Geraldo. Também hoje mais um carro zero quilometro para o 

nosso município um polo, nessa sexta-feira chegará mais dois veículos, mais uma grade também. 

Então é isso ai que a gente precisa e o que o nosso papel aqui de Vereador é lutar e trazer 

alguma coisa para esse nosso município, lutar, trazer, legislar e mostrar nossa marca trazendo 

recursos para o nosso município. Projeto cinquenta e dois hoje, falado que cria o cargo de um 

engenheiro eu favorável e só trará mais benefícios um engenheiro que será concursado. Então a 

gente precisa e a gente tem uma demanda muito forte em nosso município ainda para resolver 

várias questões como perímetro urbano, regularizar nossa situação estender o perímetro urbano 

para desenvolver esse município, independente de política de lado político ou de qualquer partido 

nós temos que lutar para que esse município desenvolva para que esse município seja um lugar 

bom para nós morarmos para nós trabalharmos e para nós ser reconhecido de justa causa como 

os Chuvisquenses tem que ser reconhecido. Nosso trabalho como estávamos falando nosso 

trabalho é fazer o melhor por esse município. E desse jeito que eu legislo é desse jeito que falo 

meu trabalho e é desse jeito que vou continuar. Quero agradecer a todos aqui presente mais uma 

vez desejar uma boa semana a todos e fiquem todos com Deus, muito obrigado.” Vereador 

Sérgio se manifestou: “Quero dar um boa noite aos colegas Vereadores, colega Vereadora Ieda 

o Presidente da Mesa, aos servidores da Prefeitura que se encontram, ao doutor Sérgio também 

da Câmara e os moradores de Chuvisca sejam bem vindos. Primeiramente quero comunicar a 

vocês que a gente ontem faço parte do Conselho de Saúde no qual a gente se reuniu dia trinta do 

mês de novembro para nós aprovarmos o segundo quadrimestre do ano e mais os bimestre o 

quinto bimestre do SIOPES. No qual foi na pauta aprovação o gasto com município de vinte seis 

ponto trinta e dois da receita em saúde o qual tem a obrigação de gastar quinze, mas com quinze 

ninguém faz milagre, desde que fui Secretário também sempre foi nessa margem ai. Investido 

vinte e seis ponto trinta e dois. O qual também foi para pauta aquisição de uma van sprinter 

Mercedes emenda do Deputado Heito Schuch e do Pompeu de Matos do PDT, Heitor Schuch 

PSB, e mais o valor que foi remetido pela Câmara de nossas emendas impositivas o valor de 
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quatro mil e poucos por foi aplicado nessa Van também para aquisição não peguei o valor. 

Quatro mil e pouco de cada um, de todos os Vereadores. Também foi em pauta um automóvel 

polo dois mil dezenove para aprovação emenda também do deputado Heitor Schuch do 

Deputado Senador Lasier Martins mais equipamentos também cem mil do Senador, também 

mais um automóvel polo modelo dois mil e dezenove adquirido com dinheiro da vigilância 

sanitária e mais teve duas cadeiras de rodas, duas cadeiras odontológicas está tudo na ata. 

Então vocês estão vendo que o conselho de saúde é muito importante que o conselho de saúde 

não querendo aprovar o Secretário fica a mercê de alguma coisa, mas foi tudo bem elaborado 

tudo bem esclarecido não tem o porquê a gente. Então estávamos entre nove também. Quero 

aqui também falar sobre até falei com Secretário ontem sobre a entrada do seu Sérgio Biedinski o 

qual quebrou um cano ali e ele como cadeirante a gente ter no mínimo duas três vezes lá buscar 

ele não por nós, mas então fica difícil acesso, mas o Secretário prometeu de solucionar esse 

problema. Então a hora que ele for solucionar vou vim aqui agradecer por estar no atendendo. 

Também mais uma vez também aqui parabenizar o grupo de dança juntamente com o professor 

Junior o qual está atravessando fronteiras com o nome de Chuvisca, meus parabéns sejam 

sempre batalhadores nessa batalha. Também aqui parabenizar as belas lavouras de fumo, do 

nosso povo Chuvisquense o qual andamos no interior, volta e meia da uma chuvinha então 

nossos fumeiros, produtores merecem um bom tempo um bom clima para no final da colheita sair 

um saldo bom, dá muito trabalho. Sobre os Projetos também aqui Vereadores que antecederam 

me comentaram foram aprovados com total confiança. Também junto ao conselho de saúde 

também o Secretário nos botou para aprovar sobre uma academia pela saúde custeada pelo 

governo federal e junto a academia de saúde aonde foram instalada também com recurso do 

governo federal para contratar um profissional para acompanhar o pessoa que for usar essa 

academia, então isso é muito importante ter um profissional de conhecimento junto aos usuários. 

Então quero agradecer a todo mundo aqui que nos assistem aqui e mais pela Rádio Ideal um boa 

noite e fiquem todos com Deus.” Vereador Márcio se manifestou: “Boa noite Presidente, 

colegas Vereadores, comunidade presente, quero dizer que bom que existe hoje Prefeitura e 

esses Projetos tanto de dança como de música em nosso município que na nossa época nem 

município existia aqui e nossos pais tinham que pagar o nosso saudoso Marçal Lopes da época o 

qual vinha de Camaquã nós pagávamos transporte, alimentação dele e assim nós estávamos 

aprendendo um pouquinho das tradições gaúchas e hoje nem de hoje, mas de anos atrás a 

Prefeitura já vem incentivando esse Projeto no município o qual vem dando bons resultados, 

meus parabéns ao grupo União dos Pagos ao professor Junior juntamente com a Secretaria por 

levar o nome do nosso município seja ele a Pelotas a Cachoerinha ou a Cachoeira do Sul, no 



 

14 

 

FEGAES, em tantas outras cidades que tem participado e isso mostra que os nossos 

participantes os integrantes do grupo estão a fim de participar eles querem participar e assim 

preservar as tradições gaúchas aqui no nosso município a Copa Santa Auta também meus 

parabéns as equipes que estiveram participando que estiveram na Copa Santa Auta, quatro eram 

do município de Chuvisca, tivemos um de Dom Feliciano e só um do município de Camaquã do 

sub-17 esteve o Manchester com o craquinho de Dom Feliciano disputaram o sub-17. Então 

enquanto na primeira divisão que teve o meridional com um de Camaquã que foi o Dalas e a 

segunda divisão também pelo Arce foi o campeão da segunda divisão com Real Palmeira 

também do município de Chuvisca. Então isso tem mostrado então mais, então mais um terceiro 

lugar então foram cinco de oito finalistas foram praticamente quase cinco que tiveram da 

Chuvisca ai, meus parabéns a todas as equipes ai que continuem levando o nome de Chuvisca 

em frente. Quero Vereador Helio o senhor comentou sobre na discussão do Projeto, mas já tinha 

encerrado a discussão de que da maneira que o senhor colocou a criação desse cargo que 

resolveria todos os problemas de Chuvisca, mas o entendimento é que já se existe dois 

profissionais no município já estão trabalhando e da maneira que o senhor colocou que dá para 

se dizer que os que estão lá não estão fazendo nada. Precisaria desse cargo no concurso que vai 

demorar daqui a pouco um mês um ano ou dois anos que ai vai se ter um resultado desse cargo 

para resolver os problemas porque o senhor colocou todos os problemas que teriam que ser 

resolvidos por esse cargo, mas acredito que não, temos dois profissionais no município e esses 

dois já estão dando conta disso ai. Isso aqui se há um concurso feito e ai terá mais um 

funcionário, mas já existem dois que estão trabalhando para que seja resolvido os problemas. Da 

maneira que o senhor se expressou ficou mal colocada o mesmo entendimento que a Vereadora 

teve, também tive até já estava anotado aqui para falar que da maneira que o senhor colocou 

esse profissional se não aprovado não resolveria os problemas.” Vereador Helio José pediu 

uma aparte: “Pois é, deixei bem claro, para agora quando iniciei na Tribuna de que para o 

concurso que existe eu deixei claro, que existe mas é para o concurso a criação que é um 

contratado e está bem claro, pode ter entendido de outra forma, mas cada um interpreta de forma 

que é mas, ficou bem claro que eu reiterei duas vezes ali, de que existe os dois já porque foi 

citado que estava se criando, existe os dois mas um esse um é para concurso que é ou mesmo 

que está lá contratado que vai passar as ser depois se ele passar no concurso vai ser efetivado 

não quer dizer ele ou outro vierem fazer o concurso. Dessa forma, mas que precisa do 

profissional precisa, dessa forma.” Vereador Márcio prosseguiu: “Quanto a isso o contrato 

venceu vem para cá a gente aprova renova e continua os dois trabalhando até resolver os 

problemas, segue o trabalho igual só para ficar mais esclarecido isso Vereador que existe os dois 
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profissionais que estão trabalhando estão fazendo um bom trabalho em nosso município. 

Também foi comentado da questão com despesa com pessoal pelo Vereador Helio também o 

qual esse Projeto que chegou da contratação da enfermeira hoje o município está gastando 

cinquenta e três ponto dezenove por cento se tirar a reposição que foi dada em janeiro, mas, que 

está sendo paga ficaria no cinquenta ponto oitenta e quatro, mas o atual mesmo é de cinquenta e 

três ponto dezenove vírgula dezenove por cento e no nosso orçamento a previsão se arrecadar 

os vinte e nove milhões e seiscentos e quarenta e quatro mil reais o que está previsto para gastar 

com pessoal e encargos sociais daria quarenta e cinco por cento da arrecadação de vinte e nove 

milhões. Se o Vereador falou que é difícil arrecadação dependi de emendas disso e daquilo ai 

fica para o pessoal fazer o questionamento de que maneira chegará nesse limite de pessoal até 

então arrecadação atualmente ou arrecadação prevista ou atual arrecada do ano de dois mil e 

dezenove. Hoje já estamos ai com cinquenta e nove pontos dezenove por cento. Então senhor 

Presidente teria mais tempinho do Vereador ali que usou meu tempo, mas deixamos para 

próxima muito obrigado.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite colgas Vereadores, 

comunidade que nos assiste vou ser meu rápido, muitos agradecimentos hoje inclusive as 

equipes que participaram da Copa Santa Auta eu foram seis equipes praticamente seis equipes 

que participaram da Copa Santa Auta, tivemos o Meridional como campeão da primeira divisão, 

tivemos o Arce Oriental como campeão da segunda divisão, tivemos o Vice Campeão da 

segunda divisão o Real Palmeira, tivemos o Vice Campeão sub dezessete que é o Manchester 

City, que foi vice campeão, foi campeão no ano passado, tivemos no terceiro lugar veterano do 

Arce Oriental também tivemos também praticamente toda equipe do força jovem que foi campeão 

veterano. Também mais da metade dos jogadores da Chuvisca. Então atletas da Chuvisca estão 

de parabéns tomaram conta da Copa santa Auta esse ano que é um campeonato bom grande 

disputado por profissionais. Então estão de parabéns as equipes da Chuvisca que fizeram 

trouxeram bastante troféus para Chuvisca. Já que estavam em assuntos de futebol continuamos 

futebol, então agora quero parabenizar também GCM aqui seu junto pelo seu brilhante trabalho, 

secretária Raquel e demais colegas que estão hoje presentes aqui. Hoje também estive mais 

uma triste notícia mais uma vez eu fui atingido por denúncias. Quero deixar aqui registrado fui 

surpreendido mais uma vez pela FEPAM hoje denúncias que aconteceram dentro desse 

município é lamentável a gente estar aqui hoje eu tive que tirar esse tempo para mim colocar isso 

a disposição que eu estou sofrendo as denúncias toda hora. Já tive denúncia do Tribunal de 

Contas, PATRAM, Brigada Ambiental, Ministério Público, Polícia Federal, Promotoria e hoje 

fiscalização da FEPAM, o que é isso gente será que sou um marginal se sou um psicopata o que 

eu sou que eu tenho que estar toda hora sendo denunciado e está sofrendo essas denúncias, 
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mas quero avisar quero deixar aqui registrado aqueles que estão fazendo denúncias que querem 

ainda fazer que não percam tempo porque teve hoje lá fiscalização no meu pátio e nem quiseram 

descer lá em baixo eu fiz questão de convidar eles para descer lá na mineração para que olhasse 

e achasse algum erro, mas está aqui registrado hoje não acharam nada e aqueles que ainda  

querem me denunciar que não perca  seu tempo porque foi comprovado porque hoje não existe 

nenhuma irregularidade  e está licenciado e eu posso trabalhar graças  Deus eu consegui em 

treze anos consegui essa liberação dessa licença, deixar aqui para aqueles que ainda querem 

me denunciar que não percam seu tempo porque estão trabalhando certo e pela graça de Deus 

que me deu forças para que eu conseguisse chegar em treze anos lutando para que essa licença 

saísse, que hoje eu tenho a licença municipal, estadual e federal. Desculpe algumas palavras 

mas a gente fica indignado e se essa mineração de areia não é bom só par o Vino Peter 

empresário é bom para toda comunidade da Chuvisca e região. Era isso ai meu desabafo que eu 

não podia deixar de fazer hoje. E também aqui como a gente ouviu já várias vezes comentado 

aqui por Vereadores pelas conquistas pelos Deputados que trazem as emendas para o nosso 

município, infelizmente sobe no palanque e diz que ele conseguiu que ele está conquistando isso 

é lamentável os Vereadores são rebaixados não são lembrados, isso é triste um Deputado que 

poderia mandar mais verbas para o município mais emendas não hoje talvez deixa de mandar 

porque não é lembrado isso é lamentável por questão política, partidária isso ai é ruim para o 

munícipio e a gente não quer isso. Queria muito bem aqui chegar e parabenizar um Deputado de 

um outro partidos não interessa o Deputado que manda emenda para o nosso município não 

interessa de que partido é seja lembrado não seja aproveitado politicamente por políticos que 

querem se beneficiar nessa parte. Então isso ai é lamentável. Também aqui sobre os terrenos 

que foram comprovados que nem um cavalo, ora veja só hoje está sendo construído está senso 

construído aonde? No ar, o galpão está sendo construído no ar? A quadra do Santa Luzia foi 

construído no ar? Os terrenos existiam, será que vão gastar mais com a documentação para 

colocar em dia do que o terreno que foi comprado e vários terrenos tão valiosos que podem ser 

muito valorizados ainda dentro do nosso município que foram adquiridos no governo anterior e 

não são valorizados, isso deixa a gente triste, não ser lembrado as conquistas que são 

merecidas, isso ai é lamentável a gente fica às vezes a gente vem aqui não quer falar das coisas, 

mas a gente não pode ficar quieto tem que falar porque da maneira que está acontecendo não 

pode acontecer. Outra conquista também da litorânea sul, a empresa que fez a areia de lá da 

Bela Vista Vista foi também conquista do governo passado que foi em dois mil e dezesseis. Então 

hoje está sendo beneficiado, vários moradores de Chuvisca graças também a um Projeto que já 

vinha anteriormente já criado. Então quero deixar aqui um forte abraço a todos os ouvintes que 



 

17 

 

amanhã estarão escutando a rádio Ideal FM, e até terça-feira que vem e um abração aos amigos 

que estão hoje participando da nossa sessão extraordinária aqui muito obrigado.” Vereador 

Cylon se manifestou e fez uso da palavra nos três minutos de líder: “Boa noite colegas 

Vereadores, presidente e a comunidade que nos assisti. Homenagem ao Junior e a Raquel pela 

belíssima apresentação que eles fazem sempre isso ali é muito importante seja bem-vindo  e 

quando vim aqui na nossa Casa. Parabenizo em primeiro lugar o senhor Marquinhos pelo CTG, 

no torneio de laço de vaca mecânica na Costa do Sutil, que esteve muito bom teve laçadores de 

Dom Feliciano de Camaquã de Chuvisca, Cristal de todas, Amaral Ferrador até daqui da Capela 

Velha estava o Everton e o Dioni estavam foram lá laçar também fizeram uma boa apresentação 

lá. Então estava maravilhoso lá aquele torneio de laço que estava bom da vaca mecânica e do 

Marquinhos muito bem organizado desde a copa e cozinha os guris puxavam a moto os 

narradores também estava maravilhoso, próximo que fizer vai junta muito mais gente até. E as 

equipes do Arce Meridional e Real Palmeira também que participaram todas as equipes de dentro 

da Chuvisca que participaram no torneio de lá no campeonato Santa Auta são todos 

parabenizados que mostra que Chuvisca agora tem atletas bastante atletas dentro do município 

de Chuvisca. Eu estava, eu fiquei triste que estava na Costa do Sutil umas quatro pessoas me 

perguntaram por que as estrada que estão tão ruim se eu ainda estava trancando as máquinas, 

porque as máquina não desceram para lá, o que tu está trancando as máquinas ainda porque as 

máquinas não desceram para cá ainda. Eu disse não, mas eu não tenho nada não sou Prefeito 

para trancar máquinas. Helio e sua mãe não tem condições de caminhar quase a pé ele vai 

quase todos os dias buscar ela em casa pegou uma plaina e arrumou a estrada de lá que não 

arrumaram a estrada dele, ele falou com o Prefeito e o Prefeito não fala liga para o Cylon, ele não 

conseguiu ligar para mim ligou para o Altair, liga para o Cylon. O Cylon e o Altair estão trancando 

as máquinas para fazer a estrada está fazendo quase sessenta dias que já foi aprovado até hoje 

as máquinas não chegam lá ainda. Então isso ai é lamentável não foi só o Helio, umas quantas 

pessoas que é de lá da comunidade perguntaram não sou Prefeito para trancar máquina e nem 

sou patroleiro também. Porque isso ai é triste vendo dentro de uma comunidade o Prefeito fazer 

uma coisa dessas. Então porque agora as máquinas não estão descendo para lá, foram até a 

Capela São Pedro está muito boa a estrada, mas lá para baixo está horrível lá perto do Vilmar 

Maroni também aquelas pedras lá esses dias um carro rebentou numa pedra ali perto Vilmar 

naquela descida ali arrebentou o cárter numa pedra que tem no meio da estrada ali. Então isso ali 

eu fiquei triste pelo Prefeito fazer um papel desses e porque não fez até agora. Ele é meu amigo, 

que fazer uma política dessas ai isso ai não deveria de fazer uma coisa dessa ai, mas fez e o 

pessoal agora estão cobrando porque até hoje me cobram de mim porque sou trancador de 
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máquinas da Prefeitura. Então essa parte ali espero que agora em seguida eles descem lá para 

Costa do Sutil para arrumar aquelas estradas eu o Edio a estrada dele já arrumou com a plaina 

agora falta botar mais um cascalho naquela estrada de lá, sobra uns minutos passo para o 

Vereador Vino.” Vereador Cylon passou o restante dos seus minutos ao Vereador Vino: 

“Obrigado Vereador Cylon, meus assuntos eram muitos e até tive que falar muito ligeiro antes 

acaba não esclarecendo bem os assuntos, também quero aqui falar sobre abrigos de ônibus que 

eu já fiz vários pedidos na extensão da Picada Grande que é muito necessário aqueles abrigos 

de ônibus que sejam construídos. Aqui também já virando uma novela o aterramento dessa Rua 

que é do lado da Câmara de Vereadores que não está acontecendo também a gente queria fazer 

a inauguração na nova obra aqui, já com a Rua aterrada aqui do lado, mas não vai ser mais 

possível até o fim do ano pelo jeito mas vamos ter que inaugurar assim mesmo não é Vereador 

Altair? Também quero deixar aqui um pedido que até já fiz para o seu Geraldo diretamente que 

os canos ali em frente a minha empresa Concretos Peter está entupido já tem sete ou oito canos 

entupidos, por enquanto tirando aqueles sete oito canso já ainda vai salvar o resto, mas se não 

ser meio logo resolvido aquilo lá pode entupir em torno de cinquenta canos que levam até em 

cima ali na esquina. Então ai se entupir ali vai desaguar tudo por cima do trevo e a gente espera 

que aquele trabalho seja feito lá até me propus a ajudar a minha máquina não tem condições de 

tirar aqueles vamos lá para desentupir, mas me coloco a disposição para ajudar que fica ali em 

frente a minha casa. Aqui se falando também sobre estradas algumas tem ainda estrada ruim, 

devia de estar tudo já bem boas porque quanto tempo já faz que não chove que não atrapalha  

chover até chove mas não é de atrapalhar de trabalhar nas estrada. Mas anates falavam que um 

Vereador que trancava as máquinas, mas a gente passa lá que nem eu falava a vários meses 

porque não estão trabalhando com horário reduzido, mas estão trabalhando com mês reduzido 

só para não dar o braço a torcer não dizer questão com turno único, estão lá até o da vinte do 

mês trabalhando a partir do dia vinte do mês em diante a gente passa lá as máquinas a maioria 

tudo parado no pátio e porquê? os Vereadores estão trancando agora?  Não é Vereador Cylon, e 

agora vão culpar quem agora? Porque as máquinas estão paradas no pátio não estão 

trabalhando, porque as estradas não estão tudo boa agora? Tem estradas boas, não vou dizer 

que bastante estrada boa, mas tem que estar também o tempo está colaborando e as patrolas 

estão boas estão trabalhando algumas e não sei porque algumas ficam no pátio chega no dia 

vinte em diante ai será que o Vereador está trancando combustível quero deixa essa pergunta no 

ar ai para quem quiser responder isso ai é lamentável sempre querer jogar a culpinha para cima 

dos outros a gente espera que nessa virada de ano Prefeito reflita, pense melhor, faça o trabalho 

dele e deixe a nós Vereadores trabalhar fazer nossa parte e valorize a Câmara porque nós não 
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estamos sendo valorizados nenhum pouquinho pelo Prefeito pela administração porque o nosso 

trabalho não é reconhecido e nós estamos fazendo nossa parte estamos reprovando os Projetos 

aonde é para criação de cargos sim, porque a folha de pagamento já está bastante avançada e 

aonde a criação de cargos a gente vai votar contra sim. Agora, aonde que é troca de cargos que 

não vai aumentar a folha de pagamento a gente está ai para ajudar onde for necessário o que 

precisar o que for bom para o nosso município a gente está ai para aprovar, que nem hoje 

mesmo foi aprovado os Projetos terça passada foi aprovado esses Projetos enato tudo em dia os 

Projetos que estão nas comissões a gente está sempre analisando os pareceres conforme os 

Projetos estão chegando, seria isso por hoje, quero deixar aqui meu abraço e até terça-feira.” 

“NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS 

OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

11  DE DEZEMBRO DE 2018, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS. 


